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2025 november végén került sor egy két éves szakmai együttműködés lezárására. Ebben a 

projektben olyan fontos társadalmi, és ökológiai kérdésekre kerestük a válaszokat, mint a 

fenntarthatóság és az interkulturalitás. Fontos számunkra, hogy ezen értékek Józsefvárosi 

Egyesített  Bölcsődék tagintézményeiben is megvalósuljanak, és minél több jó gyakorlatot 

valósítsunk meg  a tapasztaltakból. 

 

Ennek a két éves munkának zárókonferenciájára a spanyolországi Bilbaóban került sor. Az öt 

napos konferencián összefoglaltuk az elmúlt két év jó gyakorlatait,  a kitűzött célokat és azok 

megvalósításait. Meglátogattunk helyi bölcsődéket beszélgettünk a minket összekötő 

hasonlóságokról és különbözőségekről. 

 

Vasárnap felfedeztük ezt a sokszínű várost, megtapasztaltuk, hogy a multikulturalitás itt nem 

csak egy szó, hanem valós, egymást tiszteletben tartó együttélést jelent.  

 

 
 

 

A következő két napot UPV-én a helyi egyetem kampuszán töltöttük, ahol az eddigi 

tapasztalatok összegzésén túl betekintést nyerhettünk abba, hogy milyen kihívásokkal küzd 

egy színesbőrű gyermeket nevelő család, vagy milyen jogokért harcolnak a helyi baszk 

közösségek. Mi vezetett egy sikeres inkluzív közösség megteremtéséhez és mik azok az 

akadályok, amikkel szembe kell néznünk. 

Például, ha egy színesbőrű kisgyermek nem lát a felnőttek között magasan kvalifikált 

színesbőrű embert, lehet, hogy úgy fogja érezni, hogy ő sem léphet erre az útra, hiszen 

jogosan mondja, hogy csak fehér bőrű orvossal, tanárral találkozik. Megkérdőjeleződik benne, 

hogy számára van-e itt hely. A kerekasztal beszélgetésnél szóba került, hogy  ugyanígy része 

kell, hogy legyen egy inkluzív közösségnek a különböző fogyatékossággal, neurológiai 

sokszínűséggel élő emberek. 



 
 

A fenntarthatóság jegyében workshopokon újrahasznosított anyagokból készítettünk inkluzív 

bölcsődét. Modelleztük a sokszínű befogadó közeget. 

 

 
 

 



A kerekasztal beszélgetésnél szóba került a művészet és a drámapedagógia, mint a 

multikulturalitást támogató érzékenyítő eszköz. Itt nem feltétlenül a bölcsődés korú 

gyermekek, hanem a velük foglalkozó szakemberek érzékenyítésre gondolok. Egy adott 

konfliktusos helyzet "dramatizálása " "kijátszása" a másik bőrébe való "belebújás" sokkal 

hatásosabb konfliktusmegoldó technikának bizonyul, mint a didaktikus frontális 

kommunikáció. Ezen alkalmakon ismerkedtünk meg a "fórumszínház" technikájával is, ahol 

egy konfliktusos szituáció dramatizálást láthattuk. A színészek  közönséget bevonva próbáltak 

megoldást keresni egy érzékeny vallási és étkeztetési kérdés megoldására. Mindennapi 

szituáció, amelyre több jó megoldás ott helyben született. 

 

 
 



  
 

 

 

Az utolsó két nap a bölcsődék meglátogatásával telt. Megtapasztaltuk, hogy milyen  egy olyan 

intézmény, ahol csak fenntartható anyagokból készült játékokat találunk, vagy hogyan 

alakítanak ki egy nagyobb bölcsődében a sokszínű multikulturális közeget.  

 

 



 

Végső gondolatként hadd emeljem ki a konferencián elhangzott két legmeghatározóbb 

mondatot: 

 

"Mind különböző gyertyák vagyunk, de közös bennünk, hogy a lángunk ugyanolyan szépen 

ég." 

 

 "Különbözőek vagyunk, de a jogaink azonosak.” 

 

 

 

 

 

  

 


